
2014年河南省普通高中招生考试试卷

历      史
注意事项：
1.本试卷分试题卷和答题卡两部分。试题卷共 6 页，分为选择题和非选择题，满分 50 分，

考试时间 50 分钟。

2.试题卷上不要答题，请用 0.5 毫米黑色签字水笔直接把答案写在答题卡上。答在试题卷上

无效。

3.开卷考试，可查阅参考资料，独立答题。

4.答题前，考生务必将本人姓名、准考证号填写在答题卡第一面的指定位置上。

选择题（共 20小题，20分）

下列每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。请将正确选项的英文字母

代号涂写在答题卡相应位置上。

1.这部书“为以夷攻夷而作，为以夷款夷而作，为师夷长技以制夷而作。”它的作者是（

）

A.林则徐  B.魏源  C.李鸿章  D.康有为

2.右图反映的是（   ）

A.第一次鸦片战争  B.第二次鸦片战争  C.甲午

中日战争  D.八国联军侵华战争

3.郑观应在《盛世危言》中说：“欲自强，必先

致富；欲致富，必首在振工商，必先讲求学校，

速立宪法，尊重道德，改良政治。”他强调的

是（  ）

A.学习西方的技术  B.西方的学校教育

C.学习西方的制度  D.学习西方的思想文化

4.“女学生已经开始觉悟，抵制学校开设的‘列女传’(修身课)。在操场的树荫下，在宿舍

里，她们常常聚在一起，争的面红耳赤，后来由争论变成抗婚、逃婚，以实际行动反抗旧

礼教，争取婚姻自由。”这则材料反映的是（   ）

A.维新启蒙思想开始传播  B.民主共和思想融深入人心

C.近代学校开设修身课程  D.民主科学思想冲击封建礼教

5.“胶州亡矣！山东亡矣！国不国矣！”在中国历史的紧要关头，青年学生首先奋起抗争；

中国无产阶级第一次以独立的姿态登上政治舞台。这反映了中国近代哪一历史事件（   ）

A.五四运动  B.中国共产党成立  C.国民大革命  D.南昌起义

6.“1935 年 1月的一次会议上，一向发言很少准备提纲的毛泽东这次却破例了。他不仅说

明军事失利问题的原因在于进攻时的冒险主义，防御时的保守主义，突围时的逃跑主义，

而且阐述了中国革命的战略问题。”以下说法与这次会议相关的是（   ）

A.确立了党对军队的绝对领导  B.确立了农村包围城市的革命道路

C.确立了以毛泽东为核心的党中央的正确领导  .D毛泽东作了《论联合政府》的报告

7.美国国务院的白皮书说：中华民国政府的失败，“不是因为援助不够，……中国人心掌

握在共产党人手中。”下列说法与之意思最为相近的是（  ）

A.李大钊“试看将来的环球，必是赤旗的世界！



B.毛泽东：十月革命一声炮响，给我们送来了马克思列宁主义。

C.彭德怀：几百年来，西方国家只要在东方海岸上架几门大炮就可侵占一个国家的历史一

去不复返了。

D.陈毅：淮海战役是人民群众用小推车推出来的。

8.有一位新国民，戴一顶自由帽，穿一套文明装，着一双进步靴，走过了交通路，来到了

模范街，踏进了公益会，说几句义务话。这一新国民形象的描述反映了（   ）

A.社会生活的近代化  B.礼仪风俗的简洁化

C.民间服饰的西洋化  D.民族经济的工业化

9.1954 年宪法规定：“中华人民共和国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主国

家。”“中华人民共和国的一切权利属于人民，人民行使权力的机关是全国人民代表大会

和地方各级人民代表大会。”这部宪法的特点是（   ）

①坚持人民民主专政②坚持四项基本原则③坚持社会主义道路④坚持科学发展观

A.①②  B.①③  C.②③  D.②④

10.“一个党，一个国家，一个民族，如果一切从本本出发，思想僵化，迷信盛行，那它就

不能前进，它的生机就停止了，就要亡党亡国。”“如果现在再不实行改革，我们的现代

化事业和社会主义事业就会被葬送。”邓小平讲这段话的历史场景是在（  ）

A.中共七届二中全会  B.中共十一届三中全会  C.南巡讲话  D.中共十二大

11.一个美国记者这样评论：“周恩来并不打算改变任何一个坚持反共立场的领导人的态度，

但是他改变了会议的航向。”这次会议是指（   ）

A.日内瓦会议  B.联合国代表大会  

C.万隆会议  D.亚太经合组织会议

12.请给下列图片命名一个最为恰当的展览主题（  ）

[

A.新中国国防建设成就展  B.社会主义科技成就展

C.“两弹一星”成就展”成就展  D.空军现代化建设成就展

13.发生在北美的这场战争结束了英国的殖民统治，实现了国家独立，确立了民主的资产阶

级政治体制。下列关于这场战争说法正确的是（   ）

A.推翻了当地的封建专制统治  B.《人权宣言》颁布并流传于世

C.启蒙思想由理论变成了现实  D.奴隶制的存废成为焦点

14.到 1899 年时，日本已获得对其国土上所有外国人的法定裁判权，在这种情况下，它成

为亚洲第一个砸碎西方控制的锁链的国家。这得益于（   ）

A.日本大化改新的成效  B.日本明治维新的成功

C.西方国家的扶植和支持  D.民族解放运动的兴起

15.纽约一家报纸赞叹某一发明：“这是一个阳光球，是真正的阿拉丁神灯。”这一赞叹出

现在（  ）

A.文艺复兴时期  B.第一次工业革命时期

C.第二次工业革命时期  D.第三次科技革命时期

16.“我不赞成你的观点，但我捍卫你说话的权利。”这句话是谁的观点（  ）

A.伏尔泰  B.孟德斯鸠 C.卢梭  D.马克思

17.“我们还不能实现从小生产到社会主义的直接过渡……所以我们应该利用资本主义作为



小生产和社会主义的中间环节，作为提高生产力的手段、途径、方法和方式。”列宁这一论

断强调的是下列哪一经济举措（  ）

A.战时共产主义政策  B.新经济政策  

C.社会主义工业化  D.农业集体化

18.1975 年生产计算机软件的微软公司仅是美国一家小型公司，到 1999 年，在短短的 24 年

间，公司销售收入增长了 90.5万倍，公司市值达 5000亿美元左右。这说明 20 世纪 90 年代

美国经济（  ）

A.低通胀、低失业率  B.政府加大了投资

C.财政赤字减少   D.进入新经济时代

19.20 世纪六十年代，西欧国家为发展经济和提高国际地位密切合作，表现在（  ）

A.北约的建立   B.欧洲共同体的建立

C.华约的建立  D.国际货币基金组织的建立

20.它的画面像闪烁着熊熊的火焰，是那样艳丽、华美，同时又是那样的和谐、优雅而细腻…

…是那种带有原始冲动和热情的生命体。这里描写的美术作品是（  ）

A.《蒙娜丽莎》》  B.《最后的晚餐》》

C.《向日葵》》  D.《和平鸽》》

非选择题（共 5小题，30分）

21.（5 分）阅读下列图片，回答问题：

（1）观察上述四副图片，请把它们分成两类，并指出这两类图片内容分别承载了什么文化？

（3 分）

（2）请根据你分类的情况，任选其中一类，说明其建筑之间有什么传承关系？（1 分）

（3）请再举一例河南境内与图三文化渊源相同的遗存。（1 分）

22.（7 分）阅读下列材料，回答问题：

材料一  1894 年之际，洋务军事工业雇用工人约 10800 人；洋务民用工业雇用个人约 8000

人；洋务矿业雇用工人约 20000 人，总计约为 39000 人……1843 年至 1893 年，中国城镇人

口由 2072万增加到 2351万，城市人口比重由 5.1%提高至 6%。近代城市的数目在增加。河

北的唐山，河南的焦作，湖北的大冶，江西的萍乡，台湾的基隆等地，正是洋务派在那里

采新法开矿，才发展为近代城市。

材料二  晚清财政收入结构表（单位：万两）

年代 农业税收入 工商业税收入 其它收入 总收入

数额 比重 数额 比重 数额 比重 数额 比重

1949 3281 77 969 23 4250 100

1885 3071 40 3923 51 714 9 7708 100



1911 4810 16 20441 69 4445 15 29696 100

（1）据材料一，指出当时中国城市发展出现了怎样的变化趋势？这与哪一运动有关？（2

分）

（2）据材料二，概括晚清财政收入结构有什么变化？说明这一变化与上述运动之间的关系？

（3 分）

（3）请举出一个这场运动中所创办的民用企业，结合上述材料，谈谈你对这场运动的认

识。（2 分）

23.（6 分）阅读下列材料，回答问题：

材料一

材料二  20 世纪 80 年代以前，自行车、缝纫机、手表、收音机等传统的“四大件”是城乡的

最高追求；80 年代以后，彩电、洗衣机、录音机等新的“四大件”成为新的消费热点：如今，

家用电脑、汽车、住房等成为新的消费热点。

材料三  1973 年，袁隆平培育出世界上第一个杂交水稻“南优 2 号”，此后又成功培育出

“超级杂交水稻”。自 70 年代中期至 2001 年，增产粮食 40亿吨，创造经济效益 4000多亿

元。袁隆平曾针对全球性粮食危机问题，这样说过：“中国完全能解决自己的吃饭问题，

中国还要帮助世界人民解决吃饭问题！”

（1）据材料一和材料二，概括指出 20 世纪 80 年代以来我们的物质生活发生了什么变化？

（2 分）

（2）据材料三，并结合所学知识，说明我们物质生活发生翻天覆地变化的原因。（2 分）

（3）科技创新与经济发展密切相关，请举一例并加以说明。（2 分）

24.请把以下关键词组合起来，用 80-120 字的小短文叙述这一史实。

（要求：史实正确，语句通顺，体现关键词之间的联系性。

马克思和恩格斯  1848 年  空想社会主义  《共产党宣言》  国际工人运动

25.（7 分）阅读下列材料，回答问题：

材料一  进入 20 世纪后的激烈竞争中，西方列强相信战争是最后解决问题的办法。德皇威廉

二世崇尚战争和强权，他的名言是“火药是干的，剑是磨过的，目标明确，力量集中，悲

观者已经被赶走，我为我武装的人民干一杯”。因此，“当（会议桌上）发生争论时，德

国总是在开口前把一支左轮手枪摆在桌面上”。

材料二  斯塔夫里阿诺斯指出，人类自己创造的这场前所未有的大灾难的缘起，包括欧洲主

要国家“经济上的竞争、殖民地的争夺、相互冲突的联盟体系和势不两立的民族主义愿望”。

材料三  这是人类历史上规模最大的一次战争，伤亡人数达到了 5000万。最令人震惊的是，

在这 5000万伤亡人数中，有近五分之一的人是因种族、宗教、政治或其他原因被当作“不

受欢迎的人”而遭到杀害的。

材料四



（1）材料一中的“激烈竞争”最终引发了世界近代史上哪一重大历史事件？据材料二概括

指出这一重大历史事件发生的主要原因。（3 分）

（2）材料三所述的人类灾难是在哪次战争造成的？它对联合国的成立有什么影响？（2

分）

（3）材料四共同反映了哪一主题？请从自身出发，你能为此做一件什么有意义的事情？

（2 分）

历史试题参考答案及评分标准

注意事项：
1.本试卷非选择题部分具有开放性，评卷人员应根据参考答案及评分标准制定出符合实际

的评分细则。

2.评卷时，考生的答案只要言之有理且和题意相符均应给分。

选择题（每小题 1分，共 20分）
1.B   2.C   3.C   4.D   5.A   6.C   7.D   8.A   9.B   10.B   11.C   12.A 

13.C  14.B   15.C   16.A   17.B   18.D   19.B   20.C

非选择题（共 5小题，30分）

21.（5 分）图一和图三一类，图二和图四一类。（1 分）佛教文化：（1 分）古希腊文化。

（1 分）

（2）图三是图一建筑风格中国化的结果；图二的建筑影响了图四的建筑风格。（ 1 分，答

出其中任何一类即可。）

（3）洛阳龙门石窟；洛阳白马寺；登封少林寺；巩义石窟等。（1 分，答出其中任意一点

即可。符合题意的其它答案也可，但必须是有价值的佛教遗存。）

22.（7 分）

（1）城镇人口、城市数量增加。（1 分）洋务运动。（1 分）

（2）农业税收减少，工商业税收（工商杂税收入及其它收入）增加；工商业税收所占比重

超过农业税收。（2 分，答出其中任意一点即可，答案必须体现农业税收和工商业税收的比

较。）洋务运动促进了当时工商业的发展。（1 分）

（3）上海轮船招商局；汉阳铁厂；湖北织布局；开平矿务局等。（1 分，答出其中任意一

点即可，答出其它义务民用企业也可。）洋务运动促进了中国近代城市化；洋务运动是中

国近代化的开端；洋务运动促进了近代工业的发展。（1 分，答出其中任意一点即可，言之

成理也可。）

23.（6 分）

（1）由物资紧缺、凭票限购到物质丰富、鼓励消费；（1 分）生活水平提高，追求质量或物

质生活的科技含量增加。（1 分）

（2）科技改变生活；（1 分）改革开放。（1 分，其它言之成理的答案也可。）

（3）例：互联网的普及；说明：网购巨大的成交量，拉动商品经济的发展。（2 分，其它

言之成理的答案也可。举例 1 分，说明 1 分）

24.（5 分）



评分说明：本题满分 5 分，要求史实正确，语句通顺，调理清楚。若出现以下情况者酌情扣

分：

①小短文不足80字；

②关键词在小短文内呈现不全；

③关键词之间缺乏必要的联系性。

25.（7分）

（1）第一次世界大战。（1分）帝国主义经济政治发展不平衡；帝国主义殖民霸权的争夺；

同盟国和协约国两大军事集团形成；极端民族主义情绪的狂热。（2分，答出其中任意两点

即可。）

（2）第二次世界大战。（1分）汲取二战教训，成立联合国以维护国际和平与安全。（1

分）（3）主题：反对战争，维护世界和平。（1分）

学生答案中所叙述的事情必须可实践、有操作性、有意义。（1分）


